

Redacția, Administrația,
și Tipografia
Brașov, piata mare Nr. 30.
Serioși nefericiți nu se
primesc. — Manuscrisurile se
retinut.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrația în Brașov și la ur-
mătoarele birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas, Heinrich
Schulz, Rudolf Mosse, A. Oppel-
scholger; Anton Oppel, J.
Danner, in Budapesta: A. V.
Goldberger, K. K. Bernat; in
București: Agence France, Bu-
curești de Roumanie; in Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețul inserțiilor: o serie
completă pe o coloană 8 or. și
der. timbru pentru o publi-
citate. Publicări mai dese după
tarif și învoială.
Recunosc pe pagina 3 a o
serie 10 or. sau 80 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LIX.

„Gazeta” iese în mă-cara di.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și strălăutate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
administrația, piata mare,
Târgul Inului Nr. 30: stagiu
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
său 15 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 195.

Brașov, Joi 5 (17) Septembrie

1896.

Sfătuirea Sașilor.

Astăzi avem deja câte-va date despre întrunirea de Luni a comitetului central săsesc, și aceste date le luăm din însuși organul acestui comitet. Ele sunt necomplete și de aceea cam întunecose. Se pare, că prin scurtimea, în care este împărțit rezultatul sfătuirii de Luni în „Sieb. d. Tagblatt”, s'a intenționat a retace mai mult, decât a comunica.

Destul că, după asigurarea numitei foi, sfătuirea bărbaților sași din comitet a durat până târziu noaptea și rezultatul ei a fost, că s'a hotărât a se conchiama „Sachs-entag“-ul în a doua jumătate a lunii lui Octomvrie. Bărbații adunați, ne spune același diar, au fost pînă la urmă de „importanță momentului și seriozitate situațiunii”. Președintele Dr. Wolff li-a vorbit conaționalilor săi de „grăua pozițiune”, în care se află poporul săsesc și a apelat la cumpătata lor judecată pentru ca la viitoarea conferență săsescă or-ice s'ar opune unei unanime procederi să nu se sguode bazele pentru susținerea pozițiunii Sașilor și nimic să nu periclitaze organizația acestora.

Cu alte cuvinte, să nu fiă cum-va siliți Sașii oportuniști prin eventuala opoziție, ce s'ar face la „Sachs-entag” politice lor, să-și părăsescă poziția de fracțiune guvernamentală și prin aceasta să se periclitaze chiar organizația săsescă.

Precauțiune și moderațiune, căci e grea poziția poporului! Acesta este de multă vreme singura formulă, cu care sunt descântați Sașii de către conducerea lor. Fărte bine, precauțiune și moderațiune să fiă, der până unde și până când?

Acosta e cestiunea sulevată în sinul poporului săsesc de către Sașii tineri: Până unde și până când? Ei nu înțeleg unele lucruri, ce nu sunt

nicidecum de înțeles, și se tem fărte mult de tragere pe sfără, având deja atâtea probe din esperiențele făcute până acum.

Și în cazul de față, Sașii tineri său „verdi” și-au exprimat bănuela, ca nu cumva și cu viitorul „Sachs-entag” să fiă pusă în scenă un fel de tragere pe sfără nou de noiță din partea guvernului și a adiecțiilor săi. Organul lor, precum scim, a arătat temerea, ca nu cumva în totă înscenarea comitetului central săsesc să fiă ascuns planul, de-a paralisa de o parte opoziția în sinul Sașilor, er de altă parte a sacrifica erăși vre-un drept de dragul curentului banffyst.

Raportul laconic, ce-l face „Sieb. d. Tgblt” asupra ședinței de Luni a comitetului central, lasă a se presupune, într'adevăr, prin ceea ce retace, că cam așa ceva ar sbîrnăi prin aer.

Introducerea deputaților dietali săsesci în ședințele comitetului central plenar cu vot consultativ, este o inovațiã, care de sigur nu se pôte interpreta în favorul curentului opozițional săsesc; eră schimbările, ce s'au făcut la punctul 8 și cari nu se comunică, par a fi pregătit într'adevăr podul, care — cum dise diarul Sașilor „verdi” din loc — să facă posibilă retragerea ministrului președinte Banffy în fața șovinismului turbat, ce-l ține de chică. Adecă să pôtă dice Banffy: etă am trebuit să le permit ținerea „Sachs-entag“-ului, căci s'au pus pe-o basă acceptabilă, care nu pôte nici-decum amenința „idea de stat”.

Banffy, dicea „Kronstädter Ztg.”, va face tot posibilul spre a lua „Sachs-entag“-ului timbrul său strict național săsesc, cel puțin inafară. Cetind în raportul din „S. d. Tgbl.” despre modul, său mai bine dis basa, pe care are să se convôce „Sachs-entag“-ul, am trebuit fără voiă să

ne reamintim afirmarea acesta a gazetei săsesci din loc.

Pentru prima-ôră se anunță din parte săsescă și încă chiar din partea comitetului central săsesc, că toți locuitorii fostului fund regesc au dreptul să ia parte la „Sachs-entag”, fără deosebire de confesiune și naționalitate și fără nici o altă restricțiune, afară de aceea, că trebuie să fiă alegători și să stea pe basa programului poporal săsesc.

Acum să ne lămurim, ce va să dică a sta pe basa programului poporal săsesc?

Scim, că în ierna anului trecut, când cabinetul Banffy și a desfășurat programul său și când deputații sași au luat „poziția” în tabăra lui, Banffy la interpelarea opoziției a declarat categoric, că bazele programului național săsesc concad cu acelea ale programului partidei „liberale” dela cărmă, că — prin urmare — densusul a putut fărte bine să se înțelgă cu bărbații, cari stau pe baza programului săsesc.

De aci urmază, că decă Românii, cei mai numeroși locuitori pe lângă Sași din fundul regiu, nu vor pretinde a sta pe baza programului poporal săsesc și a lua parte la „Sachs-entag”, atunci Maghiarii guvernamentali din fundul regiu pot pretinde, că programul Sașilor e identic cu al lor și că, prin urmare, și ei sunt de drept membri ai „Sachs-entag“-ului.

În tot cazul intercalarea în pasagiul, unde e vorba de dreptul de a participa la „Sachs-entag”, a cuvintelor: „fără deosebire de confesiune și naționalitate” este fărte suspectă și de natură numai a dovedi, că comitetul central săsesc a aflat de oportun a ține sêmă de pretensiunea monstruoasă a guvernului, după care grupări după naționalități deosebite n'ar fi legal îndreptățite.

Ar fi nu numai fatal, ci desastroos, decă decisiunea comitetului

central săsesc ar fi în adevăr astfel formulată.

Înainte de-a ne pronunța însă definitiv asupra acestui grav cas, care s'ar califica în fond ca o tradare a intereselor de viață ale naționalităților din acest stat, voim să fim pe deplin lămuriti asupra celor petrecute în Sibiu și sperăm, că această lămurire ni-se va da, cu tôte că „unanimitatea”, cu care s'au luat unele decisiuni importante, lasă a-se conchide, că elementele opoziționale n'au fost reprezentate în întrunirea săsescă de Luni.

Comitetul central săsesc. „Sieb. D. Tageblatt” de azi raportează scurt despre ședința comitetului central săsesc de Luni. Au luat parte mulți la această ședință în care aveau să se sfătuescă asupra conchiemării conferenței naționale săsesci.

Tôte comitetele districtuale au fost prezentate, cu singura excepțiune a celui din Orăștie, care însă a aderat înainte în scris la propunerea comitetului central restrins.

În vorbirea sa de deschidere președintele a accentuat dorința, ca să se pôtă face cu putință o unanimă procedere la viitorul Sachs-entag, fără a păgubi grăua pozițiune a poporului săsesc, său deoa nu sa va pută dobândi o unitate, cel puțin să succedă „de a susține bazele, pentru ca Sașii să-și pôtă ține poziția, ce o ocupă”. Nici într'un cas însă nu este permis, ca organizația noastră să fiă periclitată, dise președintele.

Biroul a raportat apoi asupra activității, ce a dezvoltat-o comitetul săsesc dela 1890. Acest raport a fost unanim aprobat de adunare și s'a decis publicarea lui, mulțumindu-se tot-odată pentru raportare.

Au urmat propunerile comitetului central restrins, privitoare la schimbarea câtorva dispozițiuni ale punctului 8 din programul săsesc. Mai mulți membrii au fost de părerea, ca dispozițiunile aceste, cari sunt numai de natură formală și se referă la organizația, să rămână cu totul neschim-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

Civilizația Egiptului.

(Fine.)

Să-și închipuescă cineva o clădire imensă de piatră, a cărei basă este largă de aprôpe 250 metri și înălțimea de 150 metri aprôpe, și care ocupă o suprafață de de vre-o opt ectare*), în care intră peste două milioane și jumătate metri cubi de piatră, adecă mai multă decât ar necesita construcția tuturor caselor diutr'un oraș

*) Calculul exact, făcut pentru piramida cea mare, a dat ca rezultat 2,620,000 metri cubi; er pentru piramida lui Cefren, 1,880,000 metri cubi.

Decă ne-am închipui că, cu pietrele întrebuintate la construcția acestor piramide, s'ar fi lucrat un zid înalt de trei metri și lat de 33 centimetri, lungimea zidului ar fi fost: pentru piramida lui Kuwu de 26,200 kilometri și pentru aceea a lui Ksra 18,800.

Strabon dice, că aceste două piramide erau rânduie printre cele șapte minuni ale lumii.

întreg. Pietrele din care se compun, sunt mai întâi tăiate și cioplite ast-fel încât să se pôtă adapta perfect una alteia, și de o mărime și o greutate atât de mari, încât imaginația cea mai puternică nu 'și-ar pută închipui, ce forță mecanică a putut ridica asemenea nemeți de piatră la o înălțime de peste 150 metri.

Să nu se uite erăși că piatra neagră întrebuintată la construcțiunea acestor piramide era adusă toamai din munții dela sudul Egiptului, situați la extremitatea Etiopiei (Strabon, Cartea XVII, pag. 435—436).

De remarcat însă mai presus de tôte este și arta și sciința cu care erau construite.

E destul să spun, că piramida era așa de bine orientată, încât putea să călăuzescă pe cine-va în ori-ce moment și să determine direcțiunile. Este prin urmare nu numai o operă de artă, este o operă genială esecutată de un savant, care întreprinde o lucrare monumentală, o lucrare care va minuna o serie nesfârșită de generațiuni, și care, prin urmare, cere cugetare limpede, cunoștinți întinse și-gu-

ranță, respect și o înaltă concepțiune despre opera ce întreprinde*).

Numai când s'a descoperit intrarea, când s'a putut pătrunde în interior, și când s'a priceput în fine scopul pentru care erau construite aceste piramide, numai atunci s'a înțeles totă admirația și interesul ce prezentau.

Respectul pentru morții iluștrii a fost idea care a conceput construcția lor. Aci se odihnesc corpurile faraonilor. Aci este „Ort Der Ruhe” al vechilor împărați atât de venerați ai vechiului Egipt... Cavou imens, în care aerul nu pôte pătrunde și care este menit a ascunde tot-déuna ființa celui ce se odihnesce, privirilor profane; locaș de pace și de vecinică odihnă pen-

*) Se știe că faraonii erau considerați ca urmași ai zeilor, cari guvernase mai înainte Egiptul. Fiind-că Ră-Sorele dispărea în fiă-care sēră spre apus, tot în aceeași direcțiune trebuia să se culce pentru somnul de vecl și regii urmași ai zeilor. Din această cauză piramidele s'au ridicat în partea apusună a Egiptului adecă în direcția unde zeul creator se culca în fiă-care sēră.

tru a tot puternicul, care guvernase și „făcuse fericită” o lume întregă.

Printre mulțimea de zei protectori ai Egiptenilor antici Thot este acela care a învățat pe Egipteni artele și sciința spre a-le ușura traiul; el este prin urmare creatorul civilizațiunii egiptene. Deul Thot a învățat pe Egipteni aritmetica, geometria și arpentagiul, medicina și chimia; tot el i-a învățat și muzica și desemnul. În sfârșit tot el i-a învățat și scrierea, cea mai trebuincioasă și în același timp cea mai folositore dintre artele omenescl.

La început ea era figurativă. Ideile se exprimau prin semne care aveau forma obiectelor despre care se vorbea. Așa, un disc central reprezenta soarele, leul se reprezenta printr'o figură care arăta leul și așa mai departe. Curând însă scribul egiptean, cu bunul lui simț atât de practic, a băgat de sêmă că semnele ideografice nu'i sunt de ajuns spre a nota tôte ideile, și a înlocuit ideogramele prin semne simbolice. Ast-fel: discul soarelui însemna claritate, lumină în sensul cunoștinții și priceperii; figura unei albine însemna regalitate și așa mai departe. De multe-ori mai multe

bate. In fața acestei păreri a fost primită propunerea comitetului central restrins, cu puține modificări. Cele mai însemnate modificări, care vor fi propuse Sachsentag-ului sunt: ca conchiemarea Sachsentag-ului să urmeze în viitor îndată ce ea va fi cerută de către majoritatea membrilor comitetului central, sau de către cel puțin trei comitete districtuale; mai departe, ca să poată lua parte cu vot consultativ la ședințele comitetului central augmentat și deputații dietali, care stau pe baza programului săseso.

In legătură cu aceste modificări s'a decis a se prezenta Sachsentag-ului o declarațiune, in care se accentuează susținerea programului național săseso in toate celelalte puncte, care au rămas nemodificate.

La ordinea zilei Sachsentag-ului va fi pusă și noua alegere a comitetului central restrins.

S'a decis, ca Sachsentag-ul să se țină in Sibiu, in a doua jumătate a lunii lui Octombrie. Fixarea termenului a fost incredințată unei comisii de trei (Dr. Wolff, Dr. Deutsch și Albert Arz).

Comitetul central augmentat a mai primit și propunerea comitetului central restrins, ca Sachsentag-ul să se țină ca și mai înainte pe baza cea mai largă populară, și fără care locuitor al fostului fund regesc, decât este alegător dietal și stă pe baza programului popular săseso, fără vre-o altă marginaire, să aibă dreptul a lua parte fără deosebire de confesiune și naționalitate.

CRONICA POLITICĂ.

— 4 (16) Septemvrie.

Din Timișoara se anunță, că partidul național de acolo va ține o adunare in 20 c. la care va lua parte și contele Apponyi. După-ace însă numitul partid are puțin aderenți in Ungaria de Sud, unde predominază partidul popular, arangiatorii adunării hotărâra să edee un apel, in care să fă rugați să participe la adunare și membrii partidelor din 48 și celei populare, precum și membrii reprezentanți ai naționalităților (!!) Se dice, că la amintita adunare va vorbi mai întâi Apponyi, apoi deputatul Draculici, a cărui vorbire va fi tălmăcită și in limba română.

„Pester Lloyd“ afirmă, că in cercurile Sârbilor din Ungaria încă nici acum nu s'a luat o hotărâre definitivă cu privire la atitudinea, pe care vor avé de luat Sârbii la nouele alegeri. Aderenții diarului „Branik“, ce e drept, declarară de curând, că unde va fi numai posibil, vor pune candidați sârbesci, și unde va fi imposibil, acolo vor sprijini pe candidatul partidei populare. Părerea această însă, și mai ales alianța cu partidul popular, e desaprobată in cercurile dătătoare de ton sârbesci, și mai ales

„Zastava“, organul radicalilor, se opune mai mult, dicând că, până când nu se scie cu siguranță timpul alegerilor, și până când între politicianii maghiari și între naționalități (?) deurg încă pertractările, n'ar fi consult, ca Sârbii să se grăbescă cu publicarea programului lor electoral.

Privitor la turburările din Turcia se anunță din Londra, că acolo domnesce mare agitațiã contra Turciei, și Englesii nici-decum nu voiesc să trecă la ordinea zilei peste măcelările ce s'au săvârșit di-lele trecute in Constantinopol. Chiar și bătrânul Gladstone și-a ridicat vocea și a publicat mai multe scrisori contra Turciei. După Englesi au început acum și conservativii franceși a desaproba crudițiile săvârșite de Turci și prin presa europenă a început a se discuta serios cestiunea dētrōnării Sultanului. Cruđimile și masacrele, despre cari am amintit ieri in scirile telegrafice, vor irita și mai mult spiritele contra Musulmanilor, așa încât e foarte probabil, ca zilele viitoare să hotărască asupra viitorului și asupra sortii imperiului putred otoman.

Proiect de atentat contra Țarului.

Era mare minune, ca Țarul să poată călători fără de nici un accident estra-ordinar. Eță că astăzi deja firul telegrafic duce in totă lumea vestea despre un proiect de atentat contra vieții puternicului Țar. Scirile, publicate astăzi in toate diarele interne și externe, cu privire la plănuitul atentat, sunt următoarele:

Poliția din Rotterdam a arestat Sâmbătă seara într'un hotel doi dinamitarđi, anume Wallace și Holues, de origine din America. In odaia lor s'au găsit bombe și o corespondență distrusă. După informațiunile luate din cele mai bune sorginte, cei doi indiviđi arestați proiectau un atentat in contra Țarului, in timpul șederii sale in Angliera.

Poliția crede, că vede într'un individ, care a fugit la Breslau ducând cu sine câte-va bombe, un complice al acestor arestați.

Acești dinamitarđi aveau raporturi cu anarhiștii din Glasgow. Ei voiau să plece Mercuri la Boulogne-sur-Mer, unde un anarhist a fost arestat.

Doi anarhiști, cari se aflau la Anvers acum trei săptămâni, au fost arestați la Londra. In casa unde locuiau s'au găsit instrumente și produse chimice pentru confecționarea de bombe.

Poliția secretă din Londra avea cunosința de cât-va timp de nisee comploturi urzite in Angliera contra Țarului de o bandă de dinamitarđi, cari au fost in legătură cu nihilisții din Rusia. Complotul s'a descoperit in momentul când totul era gata pentru esecutarea sa.

Agenții secreți englesi au mai descoperit in Anvers o vastă fabrică de bombe cu dinamită.

O societate secretă germană.

Diarul „Ellenzék“ din Clușiu publică un articol ieșit din pēna „unui deputat dietal“, in care acesta atrage atențiunea „Kulturgylet“-urilor maghiare asupra unei societăți secrete germane numite „Eintracht“, ale cărei tendințe și scopuri autorul articolului le descrie in următorul mod:

Scopul acelei societăți este generalizarea germanisării, așa ca marea Germaniă să se estindă până la Asia. Pentru societatea „Eintracht“ este un paiu in ochi — Ungaria. Limba de care se folosește societatea secretă este internațională, fără-care o înțelege și sună frumos: este banul. Dispunē de 3—4 sute de milioane, cu cari își poțe valida tendințele de germanizare.

In serviciul societății „Eintracht“ stau deputați, funcționari, bărbați de ai guvernului, și de aceea nu outeză opoziția de-a începe lupta contra ei. Ea lucră pe nevădute, și o poți afla in tot locul in Ungaria, unde ea afla de lipsă a contrabalansa misiunea „Kulturgylet“-urilor, a contrabalansa maghiarismul și a lucra in interesul germanisării.

Societatea „Eintracht“, cu capitalele sale puternice și uriașe face să falimenteze fabrici infloritoare maghiare, și apoi pune mâna pe ele pentru un preț bagatel; înființeză fabrici noue pe pământ maghiar; din fabricile cumpărate și înființate de ea gonesce elementul maghiar, il iolocuesce cu străini și introduce limba germană ca limbă de administrațiã. In fabricile ei este permis a vorbi și scrie numai nemtesce.

Această societate secretă, care se dirige din Berlin, este răspânditōrea mișcărilor socialiste internaționale din Ungaria. Din punct de vedere al maghiarismului muncitorilor fabricile ei sunt ouiburile demoralisării naționale. Prin mijlocirea Vienei societatea influințeză asupra politiceii maghiare, asupra politicienilor și bărbaților de stat maghiari. Apoi cu mâna secretă ațiđ agitările naționalităților.

Fabricile de prin capitală in cea mai mare parte deja sunt in mâinile ei. Scōte afară limba maghiară din espozițiã, din ospătării și prăvălii, infundând intr'acestea indiviđi germani, cari abia sciu vorbi unguresce. Pe muncitorii cei mai buni maghiari il silosec să esă de prin fabrici, voidnd a documenta străinătății, că Maghiarul nici in patria sa nu poțe trăi cu limba sa.

Nu scim, decât vor fi tōte adeverate cele ce-le înșiră nenumitul „deputat“ in „Ellenzék“, in tot cazul însă Jidano-Maghiarii au aci cu

o temă mai mult, de care se pot ocupa per longum et latum, și care e in stare să le causeze mari îngrijiri. Ar fi timpul, ca să mai incete cu dacoromanismul și panslavismul și să începă a mai rōde și la pan-germanism.

SCIRILE ZILEI.

— 4 (16) Septemvrie.

La primirea monarhului nostru in România. Alaltăeri după amēzi s'a ținut un consiliu de miniștri la Castelul Peles, sub președița M. S. Regelui Carol. S'a fixat definitiv programul de recepțiune a Impēratului Francisc Iosif. Programul se va publica la finele săptămānei viitoare prin „Monitorul Oficial“ și se va afișa in mii de esemplare pe zidurile Capitalei și ale orașelor T. Severin, Craiova, Slatina, Pitesci, Titu, Cămpina și Sinaia.

Căsătoria archiducesei Maria Dorothea. Se scie, că in ourând se va întâmpla căsătoria archiducesei austriace Maria Dorothea, fiica archiducelui Iosif, cu Ducele de Orlean. Din incidentul acesta diarul „Vaterland“, care stă aprōpe de cerourile curții, publică următōrea scire senșatională: „Cununia archiducesei Maria Dorothea nu se va celebra, după cum se plănuișe, in Schönbrunn, oi in Buda, in capela castelului regal, și încă fără de prealabilă căsătorie civilă“. Deocă se va adeveri scirea această, atunci e evident, că cununia civilă nu se referă și la membri casei domnitōre, și nu are nici o valōre declarațiã făcută la timpul său de către guvernul ungar, că pentru căsătōriile ce se vor încheia in sinul familiei domnitōre, se va crea o lege specială.

„Cedarea Romānilor“. Sub acest titlu diarul lui Juliu Horvath „Magyar Hirlap“ publică o telegramă din Bucuresci de conținutul următor: Ministrul-președinte Sturdza s'a consultat cu mai mulți deputați de frunte și senatori, pentru ca să-i înduplece de-a lua parte la lucrările prealabile pentru congresul interparlamentar din Budapesta. Cum se vorbesce, ostenelele ministrului-președinte Sturdza au dus la succes, intru cât senatorul Urechii și-a retras protestul, pe care l'a făcut in Brnxella in contra ținerei congresului interparlamentar in Budapesta“. Răspunderea pentru cele cuprinse in această depeșă o lăsăm in sarcina diarului maghiar.

Weigand la Clușiu. Ni-se scie din Clușiu, că Lună seara la 6 ore p. m. a sosit acolo pe neașteptate d l profesor Dr. Weigand. Romānii, aflând despre această, încă in seara aceeași zile au arangiat in onōrea d-sale o intrunire la hotelul „Central“, luând parte un frumuseț număr de doamni și dame

semne reunite simbolizau o ideă generală alta decât ideile simbolisate de fără-care in parte. Totuși nici această modificare nu mai fă de ajuns la un moment dat. Ideile se înmulțiră ca și vorbele. Intre vorbe și idei se simțea nevoe de legături cari lipseau. Dela nevoia de-a se exprima ideile se trecu la nevoia de-a se exprima sunetele și deci la alfabetul ieroglific, a cărui cheie a fost găsită de Champolion.

Arta scrierii a fixat curentul civilisator al Egiptului antic și a stabilit inceputurile erei cunoscute și studiată de modernii.

Din tōte artele însă, cari s'au dezvoltat pe malurile Nilului, arhitectura a dat rezultatele cele mai uimitōre. La nici un popor din vechime această artă nu prezintă un caracter mai grandios ca la Egipteni.

Literatura lor este slabă față cu cea greacă. Pictura de asemenea nu ne arată decât opere mediocre. Arhitectura însă și statuarul au produs minuni. Egipteanul considera prea puțin viața individului pe pământ și nu-i acorda o mare importanță; in fața morții însă spiritul său se concen-

trăză și creează opere de artă, care minunează o întregă serie de generații. Și geniul care a dat nascere acestor cap d'opere nu e un geniu inventiv, in accepțiã întrégă ce se acōrdă acestui cuvânt, ci selecțiunea unei idei care a constituit ideaul poporului într'un restimp de cinci mii de ani și mai bine. In fața existenței atât de efemeră de pe pământ, Egipteanul a căutat să clădescă omului o locuință in veci neperitōre. Fiind produsul acestor idei, piramidele, pilōnele și obeliscii, nu puteau să aibă decât un caracter funerar și mistic.

Pentru morții, cari treceau in viața cea mare, cea fără de sfirșit, se ridicau și obeliscii și piramidele și colōșii gânditori, cari de pe tronul lor de piatră, cu un gest măestos și plin de bunătate, priveșc încă nepăsători cum veacurile urmēză veacurilor, aceleași tot aceleași, fără scop și fără cauză.

In al doilea rang vine sculptura. Au rămas mai multe esemplare din acea epocă, două însă din ele sunt de ajuns, spre a ne face o ideă de gradul de pricepere,

deocă nu de arta acestui popor, scos dintr'o adăncime de peste șese mii de ani.

Este mai întâi statua lui Nefer, mică in realitate, dēr lucrată in așa mod, că, cu cât o privești mai mult, cu atât ți-se pare mai mare.

A doua statuă este de lemn. Ea reprezintă un om, care ține in mână o baghetă. Acest om pare că comandă. Nu reprezintă această statuă un anume personagiu. ci pe Egipteanul inteligent și superior popōrelor ce'l inconjură și cărora comandă supunere.

Se observă atăta perfecțiune in aceste statui, încât mintea omenescă, neputând să le imiteze, s'a mulțumit să le admire ca pe nisee monumente ale unei epoce dispărute pentru tot-dēuna și neînțelēsă încă.

Nu se cunosc inceputurile acestei civilizațiunii. Nu se poțe preciza chiar, deocă ea a avut o vârstă a copilăriei. Tot ce se poțe afirma este spontaneitatea artei, care nu poțe fi determinată decât de o minte și o pricepere ce nu se întelnesc, pe drumul cu milioane de ramuri al istoriei, decât in anumite condițiuni.

Se înțelege așa dēr, că viața unui popor, și tōte manifestările civilizațiunii sale nu sunt alt-ceva decât reflexul sufletului său. Nu se crează nimic la voia întâmplării. O aglomerațiã de popōre, de elemente etnice eterogene, sosite din valea Nilului nu se scie când, dēr de sigur într'o epocă mai vechiã decât istoria, au suferit di cu di, oră cu oră, și într'un spațiu de timp considerabil, influența acului element bine-făcētōr, care le procura cu o tenacitate nimitōre pâinea de tōte zilele.

Și in momentul când aceste popōre, prin încrucisări repetate, printr'o aceeași viață, într'un mediu și condiții identice, au parvenit să aibă sentimente comune, interese comune și credințe comune, atunci s'a format poporul egiptean așa cum il cunōșce istoria.

De altă parte, cunoscut fiind gradul de aptitudine al rasselor, și judecând după puținele dēr uimitōrele monumente rămase din acea epocă, se confirmă încă și mai mult ideea stabilirii unei rase albe in valea Nilului.

Cu patru mii de ani înainte de era noastră, Egiptul antic își avea o organizațiã

române, în a căror societate d-l Weigand s'a arătat foarte vesel. Eri, Marti dimineața, ilustrul profesor a plecat spre Ciucea, unde va fi oșpele d-lui preot local G. Truția. De aci încolo spre Oradea își va continua calea cu trăsura.

Despre petrecerea d-lui Dr. Weigand în Clușiu aduce o scire și „Kolozsvar“ în numărul său de azi. Scirea o aduce sub titlu: „Un agitator valaho-german în Clușiu“. Dico despre d-l Weigand, că „trădese pe banii Ligei din Bucuresci și în schimbul soldii răspândese în presa germană calumniile valahe“. Spune mai departe, că umblând „acest domn“ prin Alba-Iulia, primarul de-acolo a pus pe-un comisar de poliție să-l urmărească neincetat. Dă a înțelege, că așa ar fi trebuit să facă și primarul din Clușiu. — D-l Dr. Weigand a umblat prin multe țări; nu credem însă să mai fi fost unde-va întimpinat din partea presei, și încă din partea presei oficiale a guvernului, într'un asemenea mod și cu astfel de bănueli miserabile. Cel puțin va avea cu o ocaziune mai mult pentru de-a-și face o idee mai fidelă de stările dela noi.

—o—

Proces de presă. „Bud. Napló“ în mai mulți articuli ai săi a acuzat pe proprietarul halei de concerte din Moscva, Eduard Ridegvari, că pentru scopuri de imoralitate a înșelat mai multe teatraliste tinere din Ungaria, pe cari le-a dus în Rusia. A pățit-o însă „Bud. Napló“, căci Ridegvari a intentat dările aceste proces de presă în contra numitei foi. Se vede, că a fost și aici vorba numai de nise bănueli, cu scop de-a masca adevăratele motive ale emigrării în Rusia.

—o—

Mărtea unui naționalist croat. Națiunea croată a pierdut în 14 o. pe unul dintre conducătorii săi, pe Dr. Matia Mrarovic. Mrarovic a fost conducătorul partidei „Obzor“. După retragerea lui Raush din fruntea partidei naționale, Mrarovic a fost ales de președinte al acestei partide, care a fusionat cu unioniștii. Mai târziu Mrarovic a eșit din partida națională și împreună cu 16 amici a format partida națională independentă (partida „Obzor“), a cărei președinte a fost până la mărtea unicului său fiu, când abdse. Răposatul Mrarovic a fost de 72 de ani.

—o—

Diferită. Din Blașiu i se scorie lui „Kolozsvar“, că acolo grasază diferita, secerând numeroase victime mai ales în clasele de jos ale populației. În săptămâna din urmă au murit 5 copii, dintre cari 4 din cauza diferitei. De câte-va luni cestiunea sanitară a aceluia cerc e incredințată pe mâna unui rigurosant, lângă care a mai venit de câte-va săptămâni și un medic începător. Medicul metropoliei e bolnav de prin Iunie, medicul de cerc e concediat încă dela Rosalii. Concursul pentru ocu-

plina postului de medic de cerc a expirat încă în 25 Aprilie și cu toate acestea numai la începutul lunii acesteia a fost numit un medic, care însă încă nu și-a ocupat postul. Totă vara Blașul a fost fără medic și acesta în timp cu epidemia! — Se vede, că autoritățile administrative dela Blașiu sunt prea ocupate de denunțările „patriotice“, decât ca să mai poată îngriji și de starea sanitară a populației, de pe a căreia spinare trăesc!

—o—

Sinuciderea unui tânăr român la Paris. Cetim în „Evenimentul“: D-l Blejan, un eminent elev al școlii militare din Craiova, a fost trimis ca bursier al ministerului de război la Paris, unde după ce a stat în liceul „Luis de Grand“, s'a preparat pentru examenul de admitere în școala politehnică. La examen însă reuși numai pentru chimie și fizică și fu amânat pentru matematici. El fu ochemat la legătuirea română unde d-l căpitan Pietrar, atașatul militar, i-a spus, că va fi retrimis în țară. Căpitanul Pietraru raportase cazul în țară și d-l Blejan a fost rechemat. Neputând însă suporta o astfel de lovitură, tânărul Blejan s'a sinucis într'un otel din Paris.

—o—

Un archimandrit osândit. Din Zimony se depeșază, că tribunalul suprem din Belgrad a osândit pe archimandritul sârbesc Pelagić la patru ani temniță, pentru că a scris o broșură socialistă.

—o—

Copii furați. Poliția din Pesta caută în urma unui furt de copii, întâmpat d-lele trecute. În Budapesta muri repentin, înainte cu câte-va săptămâni, un avocat fără ca să-și poată face testamentul. În urma defunctului avocat au rămas două copile, una de 10 ani și cealaltă de 13—14 ani. Scaunul orfanal a numit un tutor pentru copile, acesta însă, când voi să ia în seamă copilele, ele nu erau nicăiri, deore-ce familia răposatului avocat a transportat copilele într'un loc necunoscut. Despre lucrul acesta s'a făcut arătare la poliția ca acesta dimpreună cu un avocat să cerceteze lucrul. — Un alt caz s'a întâmpat în 11 l. c. în Viena. Un copil de un an și jumătate al unui servitor de prăvălie cu numele Carol Reichel, se juca pe la 2 ore d. p. cu soru-sa de 8 ani, Carolina, pe o livadă. O femeie necunoscută agrăi pe copii și îi ohiemă cu sine, promițându-le că le va cumpăra pome și jucării. Femeia dete copilei un floren ca pe drum să-și cumpere pome și astfel toți trei porniră prin strada Lessing spre Augarten. Dinaintea unei prăvălii se opri femeia cu copiii și pe mica Carolină o trimise în prăvălie. Când copila se întorse din prăvălie necunoscuta femeie dispăruse cu copilul. Necunoscuta femeie a fost cam de 28—30 de ani îmbrăcată în haine de doliu. Poliția umblă să dea de urma respectivei femei.

complectă, organizația ce ar dori să aibă multe din statele de astăzi. Mai întâiu o administrația orinduită cu destulă chibzuială, care asigura averea și viața cetățenului. O armată bine organizată care întrebunța meșteșuguri strategice în luptele ce întreprindea. Dreptul de proprietate individuală stabilit și respectat. Un comerț și o industrie întinsă. Intinderea orașelor, și înfrumusețarea lor. Săparea canalurilor și măsurarea moșilor. Lucrarea pietrelor și a celorlalte metale, ca staniul, fierul și cuprul. Într'un cuvânt o adevărată viață de muncă spornică și inteligentă, în afară de munca câmpului, cea mai importantă din toate, și pe care o exercita țeranul egipten.

Astfel fiind, cum s'ar pute susține încă teoria, că primele némuri, cari au locuit valea Nilului, au venit dela Sud, când dela Sud nu puteau veni decât popore inculte, cu creierul neformat încă și deci incapabile de a inventa?

Nu, de sigur, nu o rassă neagră a locuit mai întâiu valea Nilului și, în tot cazul, nu o rassă neagră a stabilit prima dominațiune în delta Nilului.

Nu o rassă neagră a fondat orașul Mem-

phis, nici Elefantina*). Nu o rassă neagră a fondat mai în urmă orașul Theba, cel cu o sută de porți, unde trăia o populație de peste un milion suflete, decât nu și mai mult**).

Este adevărat, că Egipteanul din Theba era ceva mai brun decât cel din Memphis. Acest fapt însă se datorază numai amestecului cu Negroizii, cu care Egiptenii au venit în contact, în urma întinderii lor spre Miază-zi.

*) Situată într'o insulă pe Nil, în dreptul orașului Syene (astăzi Assuan). Autorii romani o cunosc sub numele de insula Elefantis sau Elefantina, sau insula florilor. Orașul a fost celebru în anticitate ca cea mai înaltă. Pe timpul lui Amassis s'a ridicat d'aci monolitul de granit și s'a transportat la Sais. Există încă și astăzi urme din ruinele templelor sale mărețe.

***) În neperitorea sa poemă, Omer dize: „Theba are o sută de porți. Pe ființele care din ele poște să trecă deodată două sute de războinici cu caii și cu cărele lor... Er mai departe: „De mi-ar da tot ce poședă Theba, Theba din Egipt, ale cărei case conțin atâtea comori“...

La afacerea-Dreyfus. Ziarul frances „Eclair“ publică alături, probabil autorizat, lista documentelor, pe cari căpitanul trădător Dreyfus le vându înainte cu 1½ ani Germaniei, precum și împrejurările, între cari s'a întâmpat deținerea numelui căpitan frances. Documentele se refer la nouele tunuri francesse, apoi la deprinderile în tir ale artileriei și infanteriei, la planurile de mobilizare și la planul de operațiune contra Madagascarului. Vina lui Dreyfus s'a constatat dintr'o scrisoare a atașatului militar german din Paris către colegul său italian, pe care scrisore au pus mâna autoritățile din Paris și în care se afla următorul pasagi: „Dobitooul de Dreyfus se face tot mai insuferibil cu pretensiunile sale“. Actul acesta a fost hotărîtor la pedepsirea trădătorului căpitan. Din Paris se depeșază, că acolo au produs nespuse senzațiuni descoperirile ziarului „Eclair“.

—o—

Producțiune. Reuniunea română de cântări și muzică din Oravița-mont. arangează Duminecă la 8/20 Sept. o. în sala hotelului „Corona Ung.“ din Oravița-mont. o producțiune cu următorul program: 1) Kopriva: „Imnul nopții“ cor mixt cu solo p. alt (d-șora Ana Ștepan); 2) Kreutzer: „Cântecul păstorului“, cor bărb.; 3) C. M. Weber: Cântec Nr. 6 din opera „Preciosa“, solo pentru alt (esec. d-șora Melania Dragoescu); 4) A. Sequens: „Sărmană frunză“, cor bărb.; 5) A. Cirillo: „Luna scie“, romanță, solo pentru tenor (esec. d-l Const. Cucu); 6) M. Oesten: „La joo“, cor mixt. După aceea urmează joc. Intrarea pentru membrii Reuniunii și familiile lor 50 cr. de persoană, er decât familia constă din mai mulți membri decât doi 1 fl. 20 cr. de familie; și pentru nemembri 70 cr. de persoană. Începutul la 8 ore seara.

—o—

Nenorocire pe Rin. La stațiunea Büsingen, nu departe de Schaffhausen, s'a întâmpat Dumineca trecută o mare nenorocire. O mulțime de public aștepta sosirea unui vapor, și se grămădi pe podul de debarcare, construit în termurul Rinului. Deodată podul se rupse și 45 persoane cădură în apă. Numărul inecaților încă nu s'a putut constata, este însă sigur constatată mărtea a două fetițe și a unui copil.

—o—

Liferare. Direcțiunea căilor ferate reg. ung. publică concurs pentru liferarea de unelte și alte materiale. Informațiunî se pot căpăta la biroul camerei comerciale din Brașov. Termul de concurs e până la 10 Octomvre c. n.

Clușiu, 14 Sept. 1896.

D-le Redactor! Vă rog respectuos bine-voiți a publica în vechia noastră „Gazeta Transilvaniei“ următoarele:

Prin anii 1871 la îndemnul d-lui Iosif Pop, jude singular, actualmente jude de Curiă în Budapesta, și cu conlucrarea mai multor Români de inimă pentru înaintarea nămului românesc, s'a înființat aici „Reuniunea sodăliilor români din Clușiu“, ale cărei statute au fost aprobate la 1875.

În fruntea acestei reuniuni a fost ales d-l Dr. G. Silași, sub a cărui conducere, juna noastră societate promitea foarte mult, câștigându-se din mai multe părți ajutor în bani, ba se puse baza unei biblioteci. După retragerea d-lui Dr. Silași, cu durere trebuie să mărturisesc, că societatea noastră în loc de-a progresa, cu pași repezi a prins a decăde, în așa măsură, că astăzi mai numai pe hârtia există. Dela 1889—1894 inclusive rațiunile sunt nefăcute, deoum aprobate, presidenții, cari au urmat până în presint, mai nu s'au interesat de sarcina, ce li-o impun statutele, n'eu convocat și nu convoca nici până în ziua de azi adunări generale, ori lunare, ba se întâmplă, că ne adunăm noi de noi fără președinte.

Stând lucrurile astfel, nu este mirare, că nu ne cunoșce nimeni, nu ne ajută nimeni, și oclasa mijlociă, ce ar trebui să o avem, e pierdută și dălnic o pierdem.

În anul trecut am fost arangiat o pe-

trecere de vară, cu un deficit de 13 fl.; cu cheltueile avute la espedarea invitărilor în provincie am spesat la 3 fl., der cu durere trebuie să constat, că sub acest titlu nici un crucer nu ni-s'a trimis.

La dezadenta societății noastre foarte mult contribuie neinteresarea din partea inteligenței române din loc; avem o inteligență frumoasă, cu o tinerime foarte numără, der ce folos, că noi în lipsa de adevărați conducători suntem pierduți.

Am dîs, deo-camdată atata.

Alexandru Borza,
croitor.

Dare de sēmă și mulțamită publică.

Boziaș, 1 Sept. 1896.

La colecta în bani pentru înființarea unui nou local de școlă în comuna noastră, au mai contribuit, cu lista Nr. 182, următorii domni: Ioan Muntean, învățător (colectant) 1 fl.; Aviron Macaveiu, 1 fl.; Nicolau Jonuț 1 fl.; Ionuț David 50 cr.; Vasilie David 50 cr.; Ioan Macaveiu 50 cr.; Simeon David lui Gheorghita 50 cr.; Iosif Ciura, preot, 50 cr.; C. David 10 cr.; Ioan Naicu 20 cr.; N. Macaveiu 20 cr.; Maria David l. Gheorghita 20 cr.; George David 20 cr. și Alexandru Macaveiu 1 fl., toți din Bucium-Șasa. Suma 7 fl. 40 cr.

În numele comitetului instituit pentru adunarea colectelor, subscrișul exprimă și pe această cale generoșilor contribuitori cele mai sincere mulțamite.

Traian H. Pop,
cassar.

SCIRI ULTIME.

Londra, 15 Septemvre. Conjurațiunea contra vieții Tarului a fost descoperită de Melville, șeful poliției secrete de aci, și membrii conjurațiunii au fost deținuți chiar în momentul când erau toate gata pentru ducerea în îndeplinire a planului. Bombele s'ar fi trimise în toate părțile din Belgia și primul atentat era să se facă în Scoția. S'a constatat, că dinamitardul Wallace, care a fost deținut în Rotterdam este identic cu conducătorul baudei, care în 1883 aruncase în aer fabrica de gaz din Glasgow.

Atena, 15 Septemvre. În Macedonia din nou s'a întâmpat o ciocnire într'o bandă de insurgenți și un batalion de armată regulată turcescă. Trupele turcesce, după o luptă de mai multe ore s'au retras, lăsând o mulțime de morți.

Paris, 15 Septemvre. „Agenția Havas“ anunță, că pe insula Creta a erupt din nou revoluția.

DIVERSE.

„Urra împăratul!“ La timpul său am fost amintit despre confundarea vaporului german „Iltis“ în apele chineze. Cum se scie, dintre toate persoanele cari se aflau pe vapor, au scăpat cu viață numai doi matroz și unul dintre aceștia a si descris în „Lokal Anzeiger“ cum s'a petrecut nenorocirea. Etă ce spune între altele matrozul mântuit: „În seara de 23 Iulie a fost mare furtună. Scurt înainte de 10 ore seara am simțit două lovituri puternice, și vaporul nostru fu aruncat de furtună pe o stâncă, așa încât în proximal moment bordul, mașina și odăile matrozilor se frânseră în două. Vedeam înaintea noastră mărtea sigură și apropiată. Comandantul vaporului strigă de trei ori „Urra împăratul“, fochistul începă a intona cântarea „Falcio falfăe stégul negru alb-roșu“ — er noi cântarăm toți împreună cu el...“ Celelalte amănunte sunt cunoscute. Valurile înghițiră îndată după aceea vaporul cu căpitanul și cu matrozii săi curajoși cu tot, și numai doi dintre aceștia avură ca prin minune norocul de-a scăpa cu viață.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil Gregoriu Maior.

Cursul la bursa din Viena.

Din 15 Septembrie 1896.

Renta ung. de aur 4%	122.20
Renta de corone ung. 4%	99.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	123.15
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	101.20
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.40
Bonuri rurale ungare 4%	97.40
Bonuri rurale croate-siavone.	97.50
Imprum. ung. cu premii.	156.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	138.50
Renta de hârtie austr.	101.65
Renta de argint austr.	101.60
Renta de aur austr.	123.40
Losuri din 1860.	145.—
Acții de ale Băncii austro-ungară.	952. 1/2
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	401.75
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	367.75
Napoleonori.	9.53 1/2
Mărci imperiale germane	58.62 1/2
London vista	119.60
Paris vista	47.50
Rente de corone austr. 4%	101.30
Note italiene.	44.30

Cursul pietei Brașov.

Din 16 Septembrie 1896.

Bancnote rom. Camp.	9.48	Vënd.	9.51
Argint român. Camp.	9.45	Vënd.	9.48
Napoleon-d'ori Camp.	9.50	Vënd.	9.53
Galbeni Camp.	5.60	Vënd.	5.65
Ruble rusești Camp.	126.—	Vënd.	—
Mărci germane Camp.	58.30	Vënd.	—
Lire turcești Camp.	10.60	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Sz. 294—1896.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbírótság 1896 évi 5596 számú végzése következtében brassói ügyvéd Puscariu József által képviselt „Albina” takaré- és hitelintézet brassói fiók telepe javára Buksa Alexandru és társai ellen 110 frt. s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 393 frtra becsült: Magdața Alexandrunál lefoglalt: 2 ökör és 1 szekér; Jonescu Juonnál lefoglalt: 2 ökör és Grozea George I. Nicolaenál lefoglalt: 1 szekér szena, 1 vaseke és 1 ökör szekérből álló ingóságok nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a közhalmi kir. járásbírótság 3665—1896 számú végzése folytán 110 frt. tőkekövetelés, ennek 1895. évi Október hó 17. napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 56 frt. 98 krban bírósággal már megállapított, költségek erejéig Ágostonfalván alperesek lakásán leendő eszközzésére 1896 évi Október hó 1-ső napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni számdékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 180. §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Köhalmomban 1896 évi Szept. hó 10-ik napján.

Papp Károly
kir. bírósági végrehajtó.

ABONAMENTE

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI”

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni.	3 fl. —
Pe șese luni.	6 fl. —
Pe unu an.	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni.	10 fr.
Pe șese luni.	20 fr.
Pe unu an.	40 fr.

Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an.	2 fl. —
Pe șese luni.	1 fl. —
Pe trei luni.	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an.	8 franci.
Pe șese luni.	4 franci.
Pe trei luni.	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Moșiă de vândare.

O moșiă nobilitară constă-tătoare din 102 jugere, două case de locuit și dependențele necesare de economiă, — aflătoare în comuna **Olt-Bogata**, 3/4 ore depărtare de stațiunea căii ferate Homorod-Héviz, **să vinde din mână liberă.**

Pentru informațiuni a se adresa la proprietarul ei: d-l

Nicolae Cretzoi

București.

1066.1-9

Strada Sălciiilor Nr. 15.

Anunțuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscrișei administrațiunii. In cazul publicării unui anunț mai mult de odată se face scădemēt, care crește cu cât publicarea se face mai de multe-ori.

Administr. „Gazeta Trans.”

Membru Juriului espoziției milenare 1896.

Seson de Tómnă și Érnă.

Avem onórea a atrage din nou amicala atențiune a On. p. asupra **fabricatelor nóstre proprii** de

Postavuri și mărfuri de modă

cu deosebire asupra **stofelor de pardesiuri, rocuri de érnă (paltóne), uniforme, pleduri pentru bărbați.**

Nu mai puțin recomandăm fabricatul nostru

Loden Ardelenesc

ca specialitate: Touriștilor, amatorilor de sport, economilor și țeranilor. In privința durabilității și solidității este de preferat așa numitul Loden de Stiria și Tirol de aceea este foarte potrivit pentru costume de gimnastică, vênat, Havelochs și mantale.

Ne rugăm de o cercetare cât mai numărósă

WILHELM SCHERG & C-ie.

4—12

Membru Juriului espoziției milenare 1896.

Se caută

Un contabil de prima forță în comptabilitate duplă și în corespondența comercială.

Un mechanic, de prima forță, care să dirige locomotive și se îngrijască de reparațiuni.

A se adresa la **Domnul** 1051,9—9

EMIL COSTINESCU București,
Strada Colței Nr. 67, séu la Sinaia.

TIPOGRAFIA**A. Mureșianu**

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acestu stabilimentu este provêdutu cu cele mai bune mijloce tehnice și fiindu bine asortatu cu totu felulu de caractere de litere din cele mai moderne este pusu în pozițiune de a puté esecuta **orice comande** cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
IN AURU, ARGINTU ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.**FOI PERIODICE.**

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNTĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

*Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori,
Couverte, in totă mărimca.*

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroulu tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiulu I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugămă a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potă campéra in librăria Nicolae Ciurcu.